

# HOME WORK

1. सच्चा मित्र में क्या क्या गुण होने चाहिए ? उदाहरण सहित उत्तर लिखिए।

उ-

सच्चा मित्र वही होता है जो जीवन के हर मोड़ पर आपके साथ खड़ा हो। जीवन के हर मुश्किल परिस्थिति में आपका संग खड़ा हो और आपको सबसे बेहतर समझावट सच्चा मित्र कहलाना है। जीवन में हर सुख-दुख में आपके साथ हो और अपने मित्र की हर परेशानी में हाजिर हो जाए वह होता सच्चा मित्र। सच्चा मित्र कभी भी स्वार्थी नहीं होता है, वह अपने मित्र के लिए अपने सारी ~~सुखों~~ सुखों का त्याग कर सकता है। सच्चा मित्र हमेशा अपने मित्र का आत्मविश्वास बढ़ाने में है। एक सच्चा मित्र विश्वास होकर दोस्त की सहायता करता है। सच्चा मित्र एक दुर्बल की मदद करता है जो अपने दोस्तों के तकलीफों को दूर कर देता है। सच्चा मित्र मार्गदर्शक होता है। सच्चा मित्र अपने दोस्तों को जीवन के विषम परिस्थितियों में

कमी गिबे नही देता है ।

- \* उदाहरण :- रामायण में श्रीराम ने पूरी सुग्रीव की सहायता की उसी प्रकार सुग्रीव ने भी अखर तक तक प्रभु श्रीराम का साथ दिया ।
- \* श्रीकृष्ण और सुदामा का दोस्ती । श्रीकृष्ण संपूर्ण राजा थे और सुदामा एक साधारण ब्राह्मण जे भिक्षा करके अपने दैनिक जीवन का गुजारा करते थे । श्रीकृष्ण ने कभी भी इन चीजों का महत्व नहीं दिया क्योंकि वह सुदामा से बेहद प्यार करते थे ।

Q.2.  
उ

कण का मित्र प्रेमपाद का सारांश इस कविता में कवि ने संसार की सभी उपलब्धियों को मित्र - धर्म के पालन को चुनना से नगण्य बताया है । महाभारत में कर्ण की बेहादरी एवं शौर्य के कारण श्रीकृष्ण स्वयं आकर कर्ण से कहते ली कि तुम पांडवों के भाई हो तुम उन्हीं की और से युद्ध करो । यह न्याय संगत है ; परंतु श्रीकृष्ण की बातों से कर्ण जरा-सा भी विचलित नहीं हुआ एवं श्रीकृष्ण की बातों को सुनने के बाद भी कि मैं तो विवशतापूर्ण जीवन जीव ल्युतीन करने के लिए विवश था । तभी दुर्योधन ने ही मेरा हाथ थामा और एक राजा की तरह मुझे सम्मान दिया । सूर्य और चंद्रमा भी इस बात का प्रमाण है । दुर्योधन के प्रति अपने कृतज्ञता का व्यक्त करके हुए कर्ण

ने कहा है कि वि मय राम राम दुर्वाचन का श्रेणी है। मैं स्वयं छोड़ सकता हूँ, परन्तु दुर्वाचन का नहीं। जमन मुझे सहारा दिया है, मेरी सुरक्षा की है, अपन प्राण देकर मुझे मैं उसे क्या उगा। मित्रता एक ऐसा रत्न है जिसका मूल आकाश ही जो सकता। कर्ण ने मित्रता की महत्त्व देने हुए श्रीकृष्ण से कहा कि जमन की वीरता छोड़ दीजिए, यदि स्वर्गलोक भी मुझे मिल जाए तो उसे भी मैं दुर्वाचन के चरणी में समर्पित कर दूंगा। इस पाठ में कवि ने कर्ण के मित्र से प्रति अटल प्रेम का व्यक्त किया है।

३. कर्ण स्वर्ग का मुख किसलिए और क्या त्याग किया ?

७ - कर्ण स्वर्ग का मुख दुर्वाचन के लिए त्याग किया क्योंकि जब कर्ण मिट्टी में पड़ा हुआ था, उसका कोई आश्रय नहीं था ~~सब~~ और निवशतापूर्ण जीवन जिन में मजबूर था तभी दुर्वाचन ने मेरा नाक-पीछण किया और एक राजा का तरह मुझे सम्मान दिया। इसलिए कर्ण का राम राम दुर्वाचन के लिए श्रेणी है। इसलिए कर्ण स्वर्ग का मुख त्याग किया।

8.

मैत्र प्रिय पुत्राक

पुत्राक व्यक्ति का माण्डिक करानी है और वह मनुष्य का सबसे अच्छी मित्र भी होती है। मुझे पुत्राक पढ़ना बहुत पसंद है और मैंने अभी तक बहुत सारी पुत्राकें पढ़ी हैं। जिनमें से मैत्र प्रिय पुत्राक रामचरितमानस है जिसके रचयिता माश्वामी गुणसागर हैं। यह पुत्राक प्रभु श्रीराम जी के चरित्र का दर्शाती है जिनकी अपूर्व पिता के वचनका मान रखने के लिए अपूर्व माइ नक्षत्र और पत्नी सीता के साथ चर का त्याग दिया था। उन्होंने बहुत से मुश्किलों का सामान किया पर कभी भी हिम्मत नहीं हारी और न ही प्रयास करना छोड़ा जब सीता का अपहरण हुआ तब वह स्वामी सेवकी मदद करने चले गए और सब न सीता का बचाने में श्रीराम की सहायता की थी।

यह पुत्राक हमें हमारे जीवन के आदर्शों के बारे में सिखाती है। हमें पढ़ने के बाद व्यक्ति में प्रेम, त्याग, विवेक और सहनशीलता का विकास होता है। यह हमें सिखाती है कि अच्छा या बुरा व्यक्ति बनना हमारे स्वयं के हाथ में है क्योंकि विभीषण। रामचरित मानस का पढ़ने से व्यक्ति का ज्ञान होता है कि यह हम दूसरों की मदद करने में हमारे मदद प्रभु करते हैं। यह हमें बताती है कि बुराई पर अच्छाई की ही विजयी होती है। यह हमें एक उच्च चरित्र वाला व्यक्ति बनने में मदद करती है।